MAK 207 TERMODINAMIK I DERSi BUTUNLEME SINAVI (24/01/2002)
Siire: 100 dak.

SORU 1 (40p).
Bir piston-silindir ikilisi icerisinde baglangictaki basing ve sicakligi sirasiyla 300 kPa ve 600 K olan
0.5 kg hava bulunmaktadir. Pistonun hareket etmesi sonrasinda havanin hacmi baslangigtaki hacminin
iki katina ulasacak sekilde tersinir (siirtiinmesiz) bir durum degisimi gerceklesmektedir. Durum
degisimi sonrasi havanin basinct (P,) , sicakligi (T,) ve durum degisimi sirasinda transfer edilen is
(W)y) ile 1s1 enerjisi (Q);) degerleri tespit edilmek istenmektedir. Istenilen bu verileri asagida
tamimlanan herbir durum degisimi icin ayr1 ayri belirleyerek, bu durum degisim egrilerinin her {igiini
de ayn1 P-V diyagramu lizerinde gosteriniz (c, pava = 0,717 kJ/kgK ve ¢, pava= 1,004 kJ/kgK)?

a) n=0 b) n=1 ¢)n=1.3

Hatirlatma: ideal gazlarin durum degisimlerinde 6zellikler arasindaki bagintinin en genel haldeki
ifadesinin P.V" = ¢ (c: sabit bir say1) oldugu bilinmektedir. Bu ifadedeki ‘n’ degerinin durum
degisiminin tiiriine gére hangi degerleri aldigin1 degerlendirerek herbir sik i¢in durum degisim tiirtinii
tespit etmeniz miimkiin olacaktir.

Oneri: Buldugunuz sonuglar asagida verilen tiirde bir tabloya aktarmiz?

P, (kPa) | T, (K) Wi (k) | Qi (KJ)

a) n=0
b) n=1
¢)n=1.3

SORU 2(35p).
Kararli akig sartlarina sahip bir buhar tiirbininin girisinde basinci, sicaklig1 ve hiz1 sirasiyla 40 bar, 450
°C ve 60 m/s olan buhar, genisleyerek is iirettikten sonra tiirbini 10 kPa basing, 0.9 kuruluk derecesi ve
170 m/s hiz sartlarinda terketmektedir. Giris kesiti, ¢ikis kesitine oranla 2 m yiiksekte olan tiirbine
herbir saatte ortalama olarak 20 ton buhar sevkedilmekte ve giris - ¢ikis kesitleri arasinda buhar birim
kiitlesi basina dis ortama 10 kJ 1s1 kaybetmektedir. Verilen sartlar1 géz oniine alarak,
a) Termodinamigin I. Kanunu yardimiyla tiirbin giiciinii veren formiilii tiiretiniz ve tlirbin giiciinii
bulunuz (kW olarak)?
b) Dis enerji (kinetik ve potansiyel) degisimlerini ihmal ederek tiirbin giiclinii bulunuz ve (a)
sikkinda buldugunuz degerle arasindaki farki yorumlayiniz?
¢) Tiirbinin adyabatik olarak c¢aligmamasindan dolay1 ortaya ¢ikan gii¢ kaybinin degerini
belirleyiniz?
d) Tiirbin giris ve ¢ikis kesitlerinin degerini belirleyiniz?

SORU 3(25p).
Baslangigta tamamen bos olan 0.4 m’ hacmindeki ve dis ortama kars1 yalitimli bir kap; igerisinden
25°C sicaklik ve 600 kPa basingta hava akisi olan bir boru hattina irtibatli olup, boru ile tank arasinda
bir valf (vana) mevcuttur. Tankin doldurulmasimi saglamak amaciyla valf agilmakta ve tank
igerisindeki basing ile boru hattindaki basing arasinda mekanik denge olusuncaya kadar dolum isglemi
devam etmektedir. Dolum islemi diizgiin ve dengeli akis kosullarina uygun sartlarda gergeklestigine
gore;
a) Termodinamigin I. Kanunu yardimiyla tank igerisindeki gazin son durumdaki i¢ enerjisini
veren formiilii tiiretiniz?
b) Tank icerisine giren gazin kiitlesini ve son durumdaki sicakligini tespit ediniz?
(Cyhava = 0,717 kI/kgK ve €p pava= 1,004 kJ/kgK)

Soru 3

P=600kPa

T=25 °C
AN
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